SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/3164
20. Wahlperiode 13.05.2025

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Beate Raudies (SPD)
und

Antwort

der Landesregierung - Finanzministerin

Durchlaufzeiten von Steuererklarungen seit 2023

1. Wie haben sich die durchschnittlichen Durchlaufzeiten von Einkom-
mensteuererklarungen im allgemeinen, bei Arbeitnehmer:innen und
bei sonstigen Personen (Selbststandigen, Freiberuflern und Unter-
nehmern) seit 2023 entwickelt? Bitte nach Finanzamtern und Monaten
aufschlisseln!

Antwort:

Die durchschnittliche Durchlaufzeit der im jeweiligen Berichtsmonat
erledigten Falle des jeweils aktuellsten Veranlagungszeitraums

(= VZ -1) wird im Folgenden fur die gesamte Einkommensteuer (ESt) so-
wie unterschieden nach Arbeitnehmerfallen (ESt AN) und Sonstigen natur-
lichen Personen (ESt SnP) dargestellt.

Aufgrund der Regelung des § 93c Abs. 1 Nr. 1 AO mussen die steuerlichen
Daten eines Steuerpflichtigen von den mitteilungspflichtigen Stellen bis
zum 28. Februar bzw. 29. Februar des folgenden Jahres Ubermittelt wer-
den. Erst danach und nach Bereitstellung der entsprechenden IT-Verfah-
ren kann mit der Veranlagung begonnen werden. Deshalb werden in der
nachfolgenden Darstellung die Durchlaufzeiten jeweils ab dem Marz jeden
Jahres dargestellt. Aus diesem Zusammenhang erklaren sich auch die kur-
zeren monatsbezogenen Durchlaufzeiten zu Beginn der Bearbeitung des
VZ -1, insbesondere im Marz und April. Durch den Abbau der bis zum Pro-
grammeinsatz aufgelaufenen Erklarungseingange entstehen direkt nach
Programmstart im Vergleich zu den tbrigen Monaten Uberdurchschnittlich



Drucksache 20/3164 Schleswig-Holsteinischer Landtag - 20. Wahlperiode

viele Autofille mit einer kurzen Durchlaufzeit. Bei den in der Ubersicht auf-
genommenen Tagen handelt es sich um Kalendertage.

Finanzamt Jahr |Bereich (Mrz |Apr |[Mai |Jun |Jul [Aug|Sep |Okt |Nov |Dez

ESt 38,5|40,7 49,0 |56,8|50,1 54,0 53,6 44,6 55,8 |57,2

2023 |[EStAN |38,5|40,5|48,2|54,5|46,8 50,2 48,7 39,9 48,3 (48,8

ESt SnP|38,2 42,7 |54,5|65,5|60,9 63,3 65,7 |58,2|67,5|74,8

ESt 33,8 (35,3|48,6 (47,1|48,941,8|42,853,6|71,5|76,5

Bad Segeberg 2024 |[ESt AN 34,0 (34,3 (46,8 (43,7 (43,4 35,3 |34,349,2|65,5|69,4

ESt SnP|31,5|43,9 58,4 |59,1|64,8 61,0 60,6 |64,0(80,9|87,9

ESt 33,8

2025 |[ESt AN |33,8

ESt SnP|33,8

ESt 40,7 |43,6 59,0 58,0 (47,3 48,8 48,1 43,7 54,9 58,8

2023 |EStAN |40,5|42,9(60,5|56,0 (43,3 46,8 |48,1|42,3|53,4|56,8

ESt SnP 43,3 |47,8 |51,2 67,4 56,1 53,2 |48,147,3|58,0 (62,3

ESt 36,0 (40,7 |42,5|47,1|46,6 41,4 41,7 59,5|66,6 | 73,7

Elmshorn 2024 |EStAN |35,8|41,5|41,8|44,6|42,3|36,6|36,5|56,0|63,1(62,8

ESt SnP|38,0 |34,9 |146,1 59,2 56,9 |53,7 |{55,8 70,8 73,3 88,7

ESt 33,0

2025 |[EStAN |33,0

ESt SnP 32,9

ESt 44,7 140,2 (45,8 49,1 (49,1 |52,7 |158,4|54,262,4 |64,0

2023 |ESt AN 44,8 (38,9 (42,5|45,6 |45,2|46,1 46,7 |41,449,5|53,1

ESt SnP 43,9 |49,1 |55,4 |58,6 |61,1 67,4 82,3|78,9|86,0|84,0

ESt 38,0 (44,9 (49,4 |47,0|48,0(47,1|46,9(59,4|66,9 70,7

Flensburg 2024 |EStAN |38,0(45,0(45,8|41,3(40,2|37,3|36,3|48,3|55,2|52,8

ESt SnP|38,5 43,9 62,3 62,4 |63,8(70,3(72,2|76,1|82,5|89,4

ESt 36,6

2025 |[EStAN |36,3

ESt SnP | 38,7
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Finanzamt Jahr |Bereich (Mrz |Apr |[Mai |Jun |Jul [Aug|Sep |Okt |Nov |Dez

ESt 42,2 142,0 |47,8|47,0 (42,6 40,6 |34,0|32,4 40,3 |47,2

2023 |[EStAN |42,1|41,3|45,4|44,3|35,3|38,1|29,7|27,1|34,8(36,8

ESt SnP 42,4 45,3 55,9 54,8 53,5 (44,5 (43,3 (43,5 (48,6 | 57,2

ESt 36,9 (35,1|36,4 |37,2|29,7 | 26,8 28,0 |44,1|43,2 41,9

Dithmarschen 2024 |ESt AN |37,4|34,8|34,1|34,2(28,3|23,9|23,7|39,633,1|33,8

ESt SnP 33,4 [36,7 |42,9 |42,7 32,2 33,2 |35,1|49,1|53,0 49,7

ESt 33,6

2025 |[ESt AN |33,6

ESt SnP|33,5

ESt 42,6 (37,4 36,3 |36,435,2|40,2|39,2|43,1|51,5|53,2

2023 |[EStAN |43,0|37,9|35,0|33,4|30,1/38,9/27,6|30,8|39,6 (38,6

ESt SnP|40,7 | 35,3 |40,3 |41,8 |41,8 42,2 51,4 57,9 |61,0 |64,4

ESt 37,1133,9|36,0|36,7|38,2 35,2 41,7 59,3 64,7 50,9

Nordfriesland (2024 |[EStAN |37,4(33,3(33,8(32,2(32,0(28,2|30,1(41,7|47,6 31,4

ESt SnP 34,9 37,3|41,845,0|48,4|47,5|59,2|70,1|76,4 64,6

ESt 32,9

2025 |[ESt AN |33,6

ESt SnP 30,2

ESt 44,4 146,8 |49,5|63,0 (59,6 |65,7 60,9 |52,462,3 68,4

2023 |EStAN (44,4 46,8 |47,2|61,1|53,8|55,7 |48,9|38,6 50,0 (48,4

ESt SnP 43,6 |46,7 |61,1|74,4|83,5(97,2(89,491,3|93,1|88,5

ESt 36,2|41,4|55,5|56,2|61,8|50,5|61,4|63,3|68,3 (66,2

Itzehoe 2024 |EStAN |36,2|41,3|55,1|52,4|57,9 43,9 44,5|54,6 51,9 (44,6

ESt SnP|35,9 (42,0 58,0|70,3|76,6 72,9 99,1 89,6 |84,4 88,5

ESt 36,0

2025 |[EStAN |36,1

ESt SnP | 34,7

ESt 42,9|37,9 (41,2|39,0 (36,7 |38,8 36,0 |34,245,9 |44,0

Kiel 2023 |EStAN 42,7|37,1(40,2|37,4(32,1|35,0(31,8|31,3(41,6|38,0

ESt SnP 44,9 42,4 |46,2 |46,2|49,3 |48,6 |47,1|40,1 52,7 |51,1
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Finanzamt Jahr |Bereich (Mrz |Apr |[Mai |Jun |Jul [Aug|Sep |Okt |Nov |Dez

ESt 35,9(32,5|31,7|30,4|31,9 /28,2 |31,140,6 49,5 59,6

2024 |EStAN |35,8|32,0(30,6|29,2|30,5|25,0|28,8|36,7 |46,8 (58,0

ESt SnP|37,4 35,3 |36,1|34,6 36,2 36,3 37,4 46,4|52,8 61,4

ESt 33,0

2025 |[EStAN |32,7

ESt SnP | 34,8

Liibeck 2023 |ESt 40,5 (43,7 |52,1 54,4 55,7 |61,0 54,2 49,6 |63,1|62,4

ESt AN |40,7 |42,852,1|52,8|53,1|58,7 |51,3 46,4 |57,4|52,7

ESt SnP|36,6 50,4 |52,0 62,4 62,7 67,7 62,9 (61,3 (75,3 |78,1

ESt 38,7 (40,2 51,3 |48,0|51,8 40,6 |43,7 |58,2|67,3|70,6

2024 |EStAN |38,4|40,8|53,0|48,7|52,3 39,1 41,7 |56,5|68,1 (68,6

ESt SnP |41,1|37,1|43,3 45,4|50,0 46,4 |47,9 62,3 65,8 |75,1

ESt 36,2

2025 |[EStAN |36,4

ESt SnP | 34,9

ESt 40,2 47,4 |57,0|65,6 |62,0|69,256,1|48,9 56,4 |59,6

2023 |[EStAN |39,9|46,8|56,6|66,8|64,0|71,6|53,5|44,4|53,4 (50,3

ESt SnP|44,1 51,1 /59,0 /61,9 55,8 61,3 64,4 60,9 |63,0|73,0

ESt 38,6 42,2|43,1|46,0|41,9 38,8 38,6 52,2 60,5 59,1

Neumiinster [2024 |EStAN |38,4 (42,7 |43,7|47,4|44,3|38,9|37,7|51,4|54,6 (49,5

ESt SnP 40,1 39,8 |40,6 |40,6 | 35,6 38,3 |41,6 54,3 69,0 (75,0

ESt 34,4

2025 |[EStAN [34,3

ESt SnP 35,5

ESt 43,3|45,0(53,5|55,5(52,3|49,852,8|47,5|58,5|55,2

2023 |EStAN |43,7|44,2|52,1|53,4|45,9 (43,6 |142,5|34,5|50,3 (49,9

ESt SnP 36,2 |52,5|60,5(63,0|69,9|67,5|75,1|73,0|72,0|65,9
Ostholstein

ESt 38,5(37,7|39,4 38,3|41,3|38,039,5(49,6 59,3 |57,1

2024 |EStAN |38,5|37,9|38,5|36,2|40,5|35,3|35,1|43,7|52,8 (51,8

ESt SnP 38,9 |36,8 42,8 43,3 43,5 (44,3 49,4 |57,5|67,4 |64,1
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Finanzamt Jahr |Bereich (Mrz |Apr |[Mai |Jun |Jul [Aug|Sep |Okt |Nov |Dez

ESt 36,3

2025 |[EStAN |36,3

ESt SnP | 36,4

Plén ESt 39,2 (34,4(31,1(29,0(29,7 |34,8|30,328,5|33,5|40,4

2023 |EStAN |39,5|34,2(29,5|25,4(25,8|33,9(28,4|25,829,3|35,6

ESt SnP|37,0 35,1 37,3 36,7 | 37,4 |36,9 | 34,2 33,7 | 39,2 | 44,9

2024 |ESt 35,5(29,5(30,9(28,8|30,534,5|32,7 (42,3|47,3|52,3

EStAN |35,3(29,1|30,2(28,1|27,8|32,5|30,9|37,9|43,3|45,6

ESt SnP|36,9 31,3 33,4 |30,7 |36,8 |39,4 | 36,8 |48,5|52,4 | 58,8

ESt 31,7

2025 |[EStAN [31,8

ESt SnP|31,3

ESt 41,8|44,4 52,5|55,854,9|54,7 |154,4|47,3|59,5|62,9

2023 |[EStAN [42,1|45,0|53,3|54,9|53,7|53,9|50,8|42,1|53,1 54,1

ESt SnP|37,5|39,9 |148,1 59,6 |159,0 57,3 64,5(61,8|75,9|77,9

ESt 37,4 (37,4|44,1|42,1|43,2|37,9|38,1(51,8|56,5|63,7

Ratzeburg 2024 |EStAN |37,5|37,1(43,8|40,2(39,8|33,2|33,0|46,2 48,3 51,8

ESt SnP|36,0 | 39,5 45,8 |48,7 |53,1 (51,0 (53,3 |63,6 70,7 |78,6

ESt 35,1

2025 |[EStAN |35,3

ESt SnP|32,9

ESt 44,7 |47,4 |49,5|52,9 (47,8 52,3 48,7 |43,0 53,5 |57,1

2023 |EStAN |44,6|47,1|46,7|48,0|38,2|45,8|36,1|37,4|47,6 (45,3

ESt SnP 45,7 |50,1165,8|71,9|70,2 66,6 |67,5|58,4 62,7 |70,6

ESt 38,2(39,0(39,2 (38,6 (35,9 34,4|34,5(49,2|56,3 56,7

Rendsburg 2024 |EStAN |37,9|37,7|37,0|32,0|31,9/30,2|31,5|44,3 /50,6 (49,3

ESt SnP 41,1 46,7 |48,5 54,8 43,9 |44,0 |44,8 57,1 64,3 |66,4

ESt 35,0

2025 |[EStAN |34,9

ESt SnP | 36,0
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Finanzamt Jahr |Bereich (Mrz |Apr |[Mai |Jun |Jul [Aug|Sep |Okt |Nov |Dez

Eckernforde- ESt 43,0 (45,7 (44,0 (47,2 46,3 42,0 48,3 39,4 50,9 |54,1
Schleswig

2023 |[EStAN |43,6|45,4|43,0|41,5|39,3|34,0(37,5|31,7 /44,0 (43,7

ESt SnP |34,1(47,249,6 |62,1|62,5|57,1|68,6 |52,4|59,5|66,8

ESt 39,3 (40,0 |44,8 (46,9 44,3 |35,5|37,2|44,3 56,8 |65,1

2024 |EStAN 39,4 |40,5(44,0|45,5(42,3|27,5|32,3|38,7 48,1 (61,8

ESt SnP |38,1(37,947,3|50,7 49,4 50,8 |46,6 |53,8 |67,2|69,4

2025 |ESt 35,8

ESt AN |36,2

ESt SnP|33,6

ESt 42,5|45,2 51,6 51,7 |47,3|51,454,7|51,1]60,4 |60,9

2023 |[EStAN |42,5|45,2|50,6|50,1|44,3 49,2 46,9 46,8 55,0 (55,7

ESt SnP 42,7 |45,2 56,4 | 57,7 |55,5|56,8 | 73,5|60,6 | 68,8 | 68,1

ESt 37,5 (36,3 41,7 44,7 |45,8 | 40,8 |44,7 | 59,7 |67,4 73,2

Stormarn 2024 |EStAN |37,3|35,4|39,8|41,9|41,6 35,7 39,4 53,3 /58,4 (58,9

ESt SnP 39,5 (41,5|48,4 55,0|57,7 |54,9|58,8 72,4 |84,5|91,6

ESt 35,4

2025 |[EStAN |354

ESt SnP|35,7

ESt 45,2 43,2 (44,9 48,1 (42,8 44,8 40,841,3|60,5|68,3

2023 |ESt AN 44,8 42,4 43,7 |47,2 (40,8 43,7 |37,9|36,1|57,1|62,0

ESt SnP 49,5 47,0 49,5 50,3 |48,3 (47,6 (47,1 (53,9 (66,8 |78,2

ESt 38,5|40,6 |56,0 52,3 41,8 37,3 42,3 |54,5/65,3 (63,7

Pinneberg 2024 |EStAN |38,2|39,0|54,7|52,4|39,933,5|39,1|52,1/59,4 (52,6

ESt SnP 41,2 49,0 |61,4 |52,1|46,6 47,1 49,4 |59,5|73,6|74,2

ESt 37,3

2025 |[EStAN |37,

ESt SnP | 38,6

Die landesweiten durchschnittlichen Durchlaufzeiten des VZ -1 im Be-
richtsjahr haben sich in 2023 und 2024 wie folgt entwickelt (Darstellung
jeweils auf den Stichtag 31.12.).
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Finanzamt |Jahr |Bereich |Dez

ESt 48,2

2023 |[ESt AN (44,6

ESt SnP | 58,4
landesweit

ESt 45,2

2024 |[ESt AN 41,1

ESt SnP | 56,4

Wie haben sich die Durchlaufzeiten von Korperschaftsteuererklarun-
gen seit 2023 entwickelt? Bitte nach Finanzamtern und Monaten auf-
schliisseln

Antwort:

Fur die Kérperschaftsteuer werden die Daten fir die durchschnittliche
Durchlaufzeit der im jeweiligen Berichtsmonat erledigten Falle des je-
weiligen Vorveranlagungszeitraums (= VZ -2) fiir die steuerpflichtigen
Korperschaften dargestellt. Diese Daten zum VZ -2 ermdglichen eine
aussagekraftige Darstellung der Entwicklung der Durchlaufzeiten, da der
Vorveranlagungszeitraum der Arbeitsschwerpunkt in der Korperschaftsteu-
erveranlagung darstellt. Der VZ -1 hingegen spielt wegen der fur die zu-
meist steuerlich beratenen Steuerpflichtigen geltenden (zudem pandemie-
bedingt verlangerten) Abgabefristen nur eine untergeordnete Rolle. Bei
den in der Ubersicht aufgenommenen Tagen handelt es sich um Kalender-
tage.

Finanzamt

Jahr |Jan [Feb [Mrz [Apr |Mai |Jun |Jul |Aug|Sep |Okt [Nov |Dez

Bad
Segeberg

2023 (48,7 |42,8 |43,0 44,5 (40,7|45,7|38,1(43,4|34,7 |54,0 (62,8 |73,5

2024 (38,3|52,6 |51,6|47,2 (94,5|74,6/85,2(81,0|83,4 |118,6/98,2 (177,1

2025|86,6 86,6 |76,2

Flensburg

2023 (49,4 50,7 |55,3|56,0 [67,1|68,5|60,0(47,7|44,1 |67,3 (92,2 |96,3

2024 |46,5|60,5 |69,1/101,8(89,9|86,289,1(61,6|110,5|131,4|142,1|153,6

2025(75,8|105,8 98,5

Itzehoe

2023 |46,5(52,8 |43,9|42,5 |48,9|48,5(55,2|50,6 (46,2 |79,1 (84,4 |68,

2024 (26,9 33,9 |35,2|31,9 (44,1|43,4|37,1(40,4|74,1 |82,1 |102,0(112,8

2025 (44,4549 |62,3

Kiel

2023 (41,4 45,2 |47,9|52,7 [61,9|62,2|78,7|56,0|51,7 |70,4 (90,0 |94,2
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Finanzamt

Jahr [Jan |Feb |Mrz |Apr |Mai [Jun |Jul |[Aug|Sep |Okt |Nov |Dez

2024 (44,5|57,7 |61,1|58,2 (68,9|68,1|74,2(83,1|100,4|118,1(111,2|149,3

2025 (65,7 78,5 |65,3

2023 (34,4 141,8 |43,5|37,8 (48,8|60,968,2(80,1|58,9 |121,6(119,0|141,4

Lubeck 2024 (59,1 (68,9 |66,3|51,4 |73,9(60,9|48,7|41,766,2 |81,4 [103,9|137,3
2025 (47,5|56,3 |58,1
2023 (36,6 38,7 |36,8/39,5 |39,6(41,8|42,1/38,2|39,1 |58,0 |71,3 |98,1
Stormarn [2024 (35,6 40,8 |33,8|34,8 |37,2(42,0(33,5|37,1|66,7 |77,5 |78,4 [106,0
2025|54,9 (63,0 [59,0
Die landesweiten durchschnittlichen Durchlaufzeiten des VZ -2 im Be-
richtsjahr haben sich in 2023 und 2024 wie folgt entwickelt (Darstellung
jeweils auf den Stichtag 31.12.).
Finanzamt | Jahr |Dez
2023 53,6
landesweit
2024 |165,4
3. Was wurde von der Landesregierung seitdem unternommen, um die

Bearbeitungszeiten zu reduzieren?

Antwort:

Die Bearbeitungsdauer wird von vielen unterschiedlichen Faktoren beein-
flusst. Insbesondere haben zunachst die Verlangerung von Erklarungsab-
gabefristen (beginnend mit den neuen gesetzliche Regelungen fur die Be-
steuerungszeitraume, die nach dem 31. Dezember 2017 beginnen, und an-
schliel3end die pandemiebedingten weitere Fristverlangerungen) sowie die
weiterhin andauernde schrittweise Ruckfuhrung der pandemiebedingten
Abgabefristen zu einem veranderten Abgabeverhalten gefuhrt.

Aus dieser Situation hat sich eine sogenannte ,Bugwelle“ ergeben, die fur
die Veranlagung eine besondere Herausforderung darstellt. Die ,Bugwelle”
besteht in den noch ausstehenden Erklarungen und in dem hdoheren Ar-
beitsvorrat aufgrund geballter Erklarungseingange, die gleichzeitig abzuar-
beiten sind.

Aus den dargestellten Durchlaufzeiten und Ausfuhrungen wird deutlich,

dass in der Veranlagung der Korperschaftsteuer im Gegensatz zur Veran-
lagung der Einkommensteuer derzeit noch ein starkerer Effekt der abzuar-
beitenden ,Bugwelle® zu verzeichnen ist. Dies hangt zum einen mit den fur
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steuerlich beratene Steuerpflichtige geltenden Fristen und dem damit ver-
bundenen Abgabeverhalten zusammen. Zudem kénnen Korperschaftsteu-
erfalle im Gegensatz zu Einkommensteuerfallen, und hier insbesondere Ar-
beitnehmerfallen, noch nicht vollmaschinell — und damit einhergehend mit
einer kirzeren Durchlaufzeit — bearbeitet werden.

Ungeachtet solcher Einflussfaktoren verfolgt die schleswig-holsteinische
Steuerverwaltung fortwahrend das Ziel einer zeitnahen Bearbeitung der
Steuererklarungen.

In den vergangenen Jahren — auch vor 2023 — sind verschiedene Mal¥nah-
men ergriffen worden, um die effiziente Fallbearbeitung weiter zu optimie-
ren und kurze Bearbeitungszeiten zu erreichen. Hierzu gehért der frihest-
mogliche Einsatz der Veranlagungsprogramme, um so schnell wie moglich
im Jahresverlauf mit den Veranlagungsarbeiten starten zu kénnen. Dar-
Uber hinaus wurde und wird die digitale Kommunikation mit der Steuerver-
waltung weiter ausgebaut. Mit der Nutzung der Software ELSTER bei der
Erklarungsabgabe werden weiterhin automatisch Prifmechanismen in
Gang gesetzt, die die Eingaben der Blrgerinnen und Burgern plausibilisie-
ren und damit die folgende Veranlagung erleichtern sollen. In den Finanz-
amtern sind u. a. deshalb ELSTER-Ansprechpersonen eingesetzt, die den
Burgerinnen und Burgern Fragen im Zusammenhang mit der Registrierung
und Nutzung von ELSTER beantworten konnen.

Auch die schleswig-holsteinische Steuerverwaltung verfolgt das Ziel, die
Kompetenzen der Beschaftigten in den Finanzamtern dort einzusetzen, wo
erhohte Steuerausfallrisiken gesehen werden. Hierzu gehort — auch im
Hinblick auf den Abbau der ,Bugwelle® — eine fortschreitende Digitalisie-
rung sowie die stetige Verbesserung der Risikomanagementsysteme auf
Bund-Lander-Ebene. Steuerfalle werden gezielt nach ihrem Risikogehalt
bearbeitet. Steuerfalle ohne erkennbaren Risikogehalt werden bei der Ein-
kommensteuerveranlagung bereits jetzt vermehrt vollautomatisiert bearbei-
tet — mit der Folge besonders niedriger Bearbeitungszeiten.
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